Інфармацыя
аб правядзенні мерапрыемстваў першага дня ХІІ Педмарафона 
ў Дзяржаўнай установе адукацыі “Голацкая сярэдняя школа”

У рамках правядзення ХІІ педагагічнага марафона кіруючых работнікаў і спецыялістаў адукацыі на базе ўстановы ў першы дзень згодна з зацверджаным планам былі адкрытыя заняткі з выкарыстаннем сучасных інфармацыйных тэхналогій выхавальнікамі дашкольных груп,   бібліятэчная выстава на тэматыку Педмарафона. 
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	З мэтай папулярызацыі прафесій “паштальён” і  “экскурсавод” у старшай дашкольнай групе была праведзена віртуальная экскурсія па Белавежскай пушчы. Выхавальнік звярнула ўвагу на работы пошты, дастаўку лістоў і пасылак. Пасля на кожным віртуальным прыпынку некаторыя выхаванцы паспрабавалі сябе ў ролі экскурсаводаў. Адначасова выхаванцы замацоўвалі веды пра жывёльны і раслінны свет, пра асабліва ахоўваемую прыродную тэрыторыю, узнавілі веды пра Чырвоную кнігу. На зянятку выкарыстоўвалася яскравая нагляднасць, прэзентацыя. 
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	[bookmark: _GoBack]Цікавыя формы агранізацыі работы, выкарыстанне ІКТ на занятках у дашкольных групах прапанавалі маладыя спецыялісты: занятак-гульню і тэатральную гульню. У сярэдняй дашкольнай групе выхаванцам даводзілася інфармацыя пра работнікаў жывёлагадоўчай сферы, іх нялёгкую працу. Па завяршэнні з выхавальнікамі дашкольных груп педагогамі-настаўнікамі быў праведзены самааналіз вучэбнага занятка. 
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