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аб правядзенні мерапрыемстваў пятага дня ХІІ Педмарафона 
ў Дзяржаўнай установе адукацыі “Голацкая сярэдняя школа”

У рамках правядзення ХІІ педагагічнага марафона кіруючых работнікаў і спецыялістаў адукацыі на базе ўстановы ў пяты дзень згодна з зацверджаным планам былі праведзены з дырэктарам і загадчыкам вучэбна-метадычнага кабінета ўстановы адукацыі. 
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	У рамках дня кіраўніка ўстановы адукацыі, з мэтай прафесійных зносін па праблеме эфектыўнасці арганізацыі дзейнасці сучаснага класнага кіраўніка дырэктар правяла круглы стол з педагогамі. У сучасных умовах ад асобы класнага кіраўніка ў многім залежыць поспех удасканалення выхаваўчай работы ў класе, ва ўстанове адукацыі ўцэлым. Каардынатарам выхаваўчых уздзеянняў на навучэнца з’яўляецца класны кіраўнік. Кожны з удзельнікаў круглага стала выказаў свае думкі па тэме, падзяліўся вопытам. Вынікам сталі прынятыя для выкарыстання крытэрыі паспяховай дзейнасці класнага кіраўніка.

	Творчы настаўнік – паспяховы настаўнік
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	Майстэртва настаўніка забяспечваюць многія фактары, сярод якіх вельмі важнымі з’яўляюцца творчае майстэрства і ўменне ўступаць у зносіны. У пяты дзень педмарафона ва ўстанове адукацыі з педагогамі быў праведзены метадычны трэнінг, у ходзе якога былі вызначаны паказчыкі паспяховасці настаўніка-прафесіянала, праведзены гульнявыя практыкаванні па вызначэнні прафесійных якасцей кожнага ўдзельніка трэнінгу, прапанаваны практыкаванні творчага характару. У канцы мерапрыемства былі вызначаны якасці паспяховага настаўніка і тое, што можа перашкаджаць настаўніку стаць паспяховым.
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